

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
"Falú" Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11-55-62.

Postatakarékpénztári csekkzámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott "Rádólás gazdasági előadások" című füzetekkel együtt: Égész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.

Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1937.

XVIII. évfolyam, 43. szám.

Október hó 24.

A Nagyasszony szőlő

az esztendőnek ebben a télrehajló szakában évről-évre a magyar társadalomhoz, hogy amennyire csak módja és tehetsége engedi, mindenki segítsen szükségét szenvedő testvéreink nélkülözését enyhíteni. A felhívást Magyarország első asszonya, a kormányzó hitvese intézi. A jóság, a megértés és szeretet anyagja. Az elhagyottak, inségesek és nélkülözök meglegtelintetű és gyengédszívű oltalmazója, aki le akar törölni minden fájó könnyet, befodni minden didergő tagot, meggyújtani minden hideg tűzhelyet. Az irgalmaság cselekedeteit akarja gyakorolni, hogy az ernyedő lelkek erőre kapjanak, a fájdalomszoritotta szívek kinyíljanak, a csüggedt akaratok összefonódjanak a rideg télben is a magyar tavasz boldog elérésére...

Ajtótokon kopogtat a jóság, bebocsátást kér a megértés és szívetekben hajlékot a szeretet. Bocssáátok be őket. Segítsetek mindnyájan, akik csak tudtok, s amivel csak lehet. Sok a könny, a sápadt arc, a födetlen tag, az üres kenyerspocol, a reménytelen és kilátástalan magyar testvér...

Magatoknak adtok,

mert minden egyes fillérrel, amelyet az emberszeretnek és irgalmasságnak a nyomer és inség elleni nemes küzdelmére áldozunk, nemcsak szamaritánus munkát cselekszünk, hanem a belső rend és nyugalom, valamint a társadalmi osztályok közötti béke és jó egyetértés fenntartását elősegítve, hazánk boldogulását és jobb jövőjét is biztosítjuk.

Ezt írja nektek a főméltóságú asszony, s mi hiszünk és reméljük, hogy meg fogjátok érteni és érezni a nemes szándékát.

S mint lelkiismeretes sáfár, a kimutatást is közli a multévi akcióról. Bizony hatalmas összegek folytak be és örösi mennyiségű természetbeni adományok a 19-es postacsekkok, vagy "Horthy Miklósné segélyakciója, Budapest, királyi vár" címre. Az adományok most is megindulnak. A jösziveké a szomoruaoknak, a részvételi lelkeké a csüggedőeknek, a munkás karoké a munkanélkülieknek, magyar testvéreké a magyar testvéreknek... Adjatok ti is abból, amit Isten adott...

A gazdaságilag erős és megelégedett embermilliók a nemzet legbiztosabb támaszai

Mayer János diadalmos beszámoló körutja a Dráva-vidéken

A barcsi választókerület közönsége nagy ünneppel és szeretettel fogadta Mayer János v. földművelésügyi minisztert, Szövetségünk elnökét, a kerület országgyűlési képviselőjét beszámoló körutja alkalmával. Mayer János Langmár Gáspár ny. alezredes és Szekeres László dr. főtitkár kíséretében végigjárta a drávément közszékeket, hogy egyrészt beismertse a Drávyi-kormány munkásságáról, amely különösen a falu népének érdekeit és gazdasági életét tartja szem előtt, másodsor pedig megbeszélje azokat a helyi kérdéseket, amelyek a terület határmenti nép valóságos létkérdésel.

Gyönyörű hársütéses időben az első gyűlést Bolhó községben tartotta meg.

"Edződjön meg karunk a föld megmunkálásában, de annak megvédésében is"

Bolla Lajos tanító hazafias szavai után Mayer János emelkedett szólásra. Nagy lelkesedéstől kísérve fejtette a magyar falu gazdasági helyzetét, hangsúlyozva, hogy minden erőnkkel oda kell törekedni, hogy a falu népe továbbra is életképes legyen.

— Azok a gazdasági intézkedések, — mondotta — amelyeket a Drávyi-kormány a falu népe érdekében tett, máris valóra váltották a hozzáfűzött reményeket.

A gazdavédelmi rendelet, a házadómentesség, a frontharcotörvény, mind olyan törvények, amelyek ezek-

amelynek egyik része jugoszláv területre esik. A házakon mindenütt nemzetiszintű zászló, az utcákon ünneplő tömeg. A templom előtt felsorakozott a község egész népe, hogy ragaszkodásáról biztosítsa Mayer Jánost. A beszámoló ünnepélyes szentmisével kezdődött, amely után a Néplház nagytérképében jött össze a falu népe, zsufozásig megtöltve a termet. Mayer János Bolla Lajos tanító üdvözölte, hangsúlyozva azt, hogy

A Dráva-vidék népe örökké hálás Mayer Jánosnak, mert közbenjárására megkezdődött a Dráva szabályozása.

Ez a kérdés számunkra valóságos életkérdés, mert hovatovább megmaradt földjeiket is elhitte volna a Dráva.

ben a súlyos időben arra vannak hivatva, hogy megerősítsék a föld népet, amely a nemzet életének legbiztosabb pillére, mert

csak a megelégedett és boldog embermilliók lehetnek a nemzet legbiztosabb támaszai. Edződjön meg karunk a föld megmunkálásában, de annak megvédésében is, különösen napjainkban, amikor Isten körül forog a harc.

Mayer János beszédét színnel nem akaró élénkséggel fogadta Bolhó népe és valóságos diadalmi menetben kísérte át a szomszédos Baboosa községbe.

"A magyar gazdára, míg a világ fennáll, mindig szükség volt és lesz"

Baboosa népe zászlóddal várta Mayer Jánost és kíséretét. A Néplház nagytérképében ott szorongott a község vezetőségével élén a hatalmas falu lakossága. Pergő József tanító lendületes szavakkal mutatótt rá arra, hogy igen sok tennivaló van a magyar falvakban, éppen azért azt csak váltóeltet összefogással valószínűsítjük meg.

Mayer János beszámoló beszédében arról beszélt, hogy

a magyar faluban a magyar rögnek az élniakarása van. A magyar gazdára, amíg a világ fennáll, mindig szükség volt és lesz.

Majd a kettősbirtokosok helyzetét vizsgálva, megalapította, hogy külügyi kormányunk közbenjárására sikerült az eddigi akadályokat elhárítani úgy, hogy ma már akadály nélkül közleked-

het a Dráva népe az elszakított területen levő birtokaira. Az a jó viszony, amely a két állam között kialakulóban van, biztosította a további együttműködésnek, amelyet olyan sokáig nélkülöztünk.

Ezután a helyi kérdéseket beszélték meg, különösen a burgonya és kukorica értékesítést, amely a Dráva népének valóságos létkérdése. Reméljük, hogy az olasz szerződés megújításával — mondotta Mayer János — ismét megnyílik a lehetőség a jó értékesítésre Olaszország felé. (Ez már meg is történt a közeli napokban. Szerkesztő).

A kitünően sikerült gyűlés Székely Ferenc főjegyző zároszával ért véget, mely után Mayer János a választók pártjait hallgatta meg. Másnap Heresznyé, Vízvár, Kuntelepen, Rinyaszentkirály és Görgetey községeket

kereste fel Mayer János és kísérete. Mindenütt örösi lelkesedéssel, igaz szívvel jövő szeretettel köszöntötte Mayer Jánost kiszagavezért, Nagyatádi Szabó István népe. A beszámoló megjelent vívta Kovács Dénes dr., a nagyatádi járás kiváló főszolgabírája is.

A kül- és belpolitikai helyzet ismeretése után Mayer János az említett községekben a hallgatóság lelkes tetszésnyilvánítása mellett ismertette azokat a gazdasági és szociális törvényeket, amelyekkel a kormány a legnehezebb helyzetben lévő falusi népretegek segítségére siet.

— A mi gyökérzetünk mélyen van — mondotta Mayer János. — A magyar fa gyökerét nem lehet kitépni.

A mai időkben tisztánlátásra és hideg fejre van szükségünk,

amikor valósággal tombol körülöttünk a harc. A világ két sarkában dörognek az ágyuk és robbannak a bombák, éppen azért

kétszeresen kell vigyáznunk, nehogy gazdasági erőnket elprédáljuk. Hazafiaság vallás nélkül — hangsúlyozta — és megfordítva, nem sokat ér.

Csak a kettő együtt.

Eppen azért, nagyon örül, hogy a kerület népe és ifjusága ragaszkodik a szentistváni gondolatához és az Istennek. Azonban csak úgy boldogulhatunk, ha a falu fejleszt tudást. Idegen eszmémaratok húzódnak el felettünk, legyünk azonban óvatosak, ne hagyjuk megégyessékné bennünket. A gazdasági világhárseny szervezett kezd lenni, miért is

a falu népének el kell tanulnia, hogy olcsón és jól termeljen. E téren nagyon fontos a szövetkezeti mozgalom elterjedése,

amihez az ország érdekei fűződnek.

Heresznyén Pábies Mihály községi bíró, Kuntelepen Steger Nándor igazgató, Görgetegen Kovács Károly ref. felkész, Rinyaszentkirályon Garamy Lajos ref. iskolaigazgató, Vízváron Csikvári János kiszagda és Fehér Gyula igazgató-tanító üdvözölték Mayer Jánost.

Az összes községekben Szekeres László dr., m. kir. gazdasági tanácsos, h. igazgató is beszélt. Felszólalásában különösen a székelyvároszról, a burgonya-ügyről, a kettősbirtokosok, valamint a Dráva-szabályozás munkálatairól emlékezett meg.

A beszámoló után a községekben az elhangzottak felett élénk vita indult meg a jelenlevő gazdák között, majd Mayer János helyi vonatkozású kérdéseket hallgatott meg. A minden tekintetben kitünően siker-

rült beszámoló gyűlések Langmár Gáspár ny. alezredes és Boronkay Gábor dr. főszolgabíró érdemei, akik fáradságot nem ismerve, készítettek elő Mayer János beszámoló körútját a Dráva-vídekén. Örömmel állapíthatjuk meg azt, hogy a Dráva-vídek népe tudatában van annak, hogy mit jelent Mayer János a nagasszékadással lépten-nyomon az egész beszámoló által a legteljesebb kifejezést adta, Mayer Jánosnak és kíséretének utja valóságos diadalút volt a trianoni határ mentén...

(Sz. L.)

A Tűzér Emlékmű leleplezése

A világháborúban hősihalált halt magyar tüzér emlékművét október hó 17-én leleplezték le a fővárosban a kormányzó s a közbiztonsági elöljáróságok hatalmas táborának jelenlétében. Az ünnepséget nemcsak Bangha Imre altábornagy, tüzérségi szemléző aította meg mélyhatású beszéd kíséretében.

— A szertezéskor a székelyek között összegyűjtött két ezredünk közös emléket nekik: közbiztonsági a tüzér emlékművesztését. Minden magyar tüzérnek! — lángolt az altábornagy szava.

A beszéd után a kormányzó intéseire lehullott a lepel, a csapatok imához tisztelgették s a zenekar a Híszkegyet játszotta. A főváros polgármesterének beszéde után az emlékmű megkoszorúzása következett. Az elsőt a kormányzó helyezte el. Gyönyörű jelenet volt, amikor Nagymagyarország egykori 24 tüzérhőrsége nevében egyszerre 24 koszorút sorakoztattak az emlékműre. Nagymagyarország elmulhatatlanságának fenségese eszméje izzott a levegőben, amikor a koszorúk elborították a szobor talapzatát. Aztán a csapatok tisztelgették s utána a kormányzó kíséretével megtekintette az emlékművet, a főváros művészi díszét, dícső tüzéreinek hősi emlékének elmulhatatlan hirdetőjét...

A Darányi-család gyászja

Füstszentgyörgyi és tetélti id. Darányi Gyula dr. m. kir. udvari tanácsos, ügyvéd, életének hetvenhatodik évében október 17-én, vasárnap este hosszas szenvedés után Budapesten elhunyt. A meghalógnak a Dunamelléki Református Egyházközség tanácsbírája és presbitere és az Országos Magyar Gazdasági Egyesületnek négy évtizeden keresztül ügyésze volt. Az elhunyt az OMGE székházának nagytérmeben ravatalozták fel és egyházi áldás után Tassra szállították, ahol 20-án délután helyezték örök nyugalomra. Az elhunytban Darányi Béla dr. miniszteri tanácsos, a Futura st. vezérigazgatója édesatyját, Darányi Kálmán dr. miniszterelnök és Hóman Bálint dr. vallás-és közoktatásügyi miniszter nagybátyjukat gyászolják.

Id. Darányi Gyula dr. Darányi Ignácnak, a nagynevű földmívelésügyi miniszternek testvéröccse volt és vele a régi Magyarország egyik nagyrabecsült tagja távozott el az élők sorából.

Ítélet a kaszásokeresztések bűnperében

A büntetőtörvényszék 20-án, este hirdetett ítéletet a Bössörményi Zoltán és társai elleni bűnügyben. Bössörményi két évi és kététhónyi fegyházra, két alvezért két-kétévi fegyházra, a harmadikat másfélévi börtönrre ítélték. Az ítéleten, szegénysorsú és politikai dolgokban tájékozatlan tömegek hiszékenységre és indulataira alapozott felforgató terv összes többi bűnrészesét elítélte a bíróság. Azoknak az egyszerű embereknek tehát, akik a véres és kalandos összeesküvésben résztvettek, módjuk nyílik most majd a börtönben megbánni azt, hogy a szélsőséges izgatónak beugrottak.

Kimutatás a kormányzóné multévi segélyakciójáról

A Vasárnap mai számának vezetőhelyén méltatjuk a kormányzóné felhívásának jelentőségét; a főmáltósági asszony ugyanis, mint az elmúlt években, az idén is kéro szoval fordul a társadalomhoz, az inségesek és nyomorgók érdekében.

A felhívással egyidejűleg megjelent a mult évi segélyakcióra vonatkozó kimutatás, amely szerint középbenben összesgylt és 13.005 egyén (illetve család), továbbá 94 zárt intézet és 37 gyermekotthon közt szétosztásra került 411.227 pengő 59 fillér.

Természeti adományként összegyűjt, 1. **Tűzelőanyagban:** 27.797 mm szén és bricket, 1300 mm fa, 650 szeker gallya. — 2. **Ruhaneműben:** 26.452 m különféle textiláru, 15.890 drb különféle ruhanemű, 450 drb takaró, 2899 pár uj és használt cipő, 1000 pár cipőtalp. — 3. **Élelmiszer:** 1,216.760 kg liszt, cukor, kenyér, hús-nemű, burgonya, rizs, főzelékfélék, kávé, sajt, stb., 5258 doboz kávé, tea, készérsült, konzervek, stb. 350 liter tej, 60.000 adag ebéd. — 4. **Vegyés használati cikkek:** 16.987 drb szap-

pan, gyógyszer, könyv, játék, evőedény, tisztítószerek és egyéb hasonló használati cikkek.

Ezekből **tűzelő-segélyben** 14.080 család és 87 szeretotthon; **ruha-segélyben** 15.658 egyén és 3100 gyermek, **élelmiszer-segélyben** 36.000 család részesült. A vidéken a gyűjtést és segélyozást a főispánok intézték.

A segélykérők figyelmebe!

A Főmáltósági Asszony címére küldött segélykérvények borítékára saját érdekükben, feltűnő helyen írják rá: „Segélykérés”. A kérvényekhez semmiféle okmányt ne csatoljanak, mert azokért felelősséget senki nem vállal. A kérvények legkésőbb november 20-ig beküldendők. Később beérkező kérvények már nem lesznek elintéztetők.

Vidéki kérvényeket közvetlenül a területileg illetékes főispán vagyok kell benyújtani, mert a Főmáltósági Asszonnyhoz beküldött segélykérvények különben csak nagy késedelemmel jutnak el rendeltetési helyükre.

Kétszázezer hektoliter bor fér el a 12 új közkertárban

A miniszterelnök felavatta az új közkertárokat

Vasárnap, október 24-én avatta fel Darányi Kálmán miniszterelnök a kecskeméti borközkertár ünnepélyes megnyitásával a most épített 12 új borközkertárt. A miniszterelnök kecskeméti útján elkíserte Marschall Ferenc dr. földmívelésügyi államtitkár, Polgovich József dr. vidéki főkapitány, Somssich Gyula gróf, Waldott Kelemen báró, a Szőlősgazdák Országos Egyesületének elnöke, Zsitvay Tibor ny. igazságügyminiszter, Kecskeméti országgyűlési képviselője és Zombory Ferenc miniszteri tanácsos.

Az új borközkertárban, amelynek felavattása a most épült valamennyi borközkertár jelképes rakta volt, ünnepesen fogadták a miniszterelnököt és kíséretét, majd Waldott Kelemen báró, a Szőlősgazdák Országos Egyesületének elnöke kifejtette, hogy a borközkertárak felavattása tulajdonképpen csak alapkövetétel, mely a szőlősgazdatiszadalom mentesítését.

Darányi Kálmán miniszterelnök avatóbeszédében rámutatott arra, hogy

a Darányi-kormányra hárult a buzakérdés megoldása után a szőlő- és bormertelő társadalom gazdasági válságának megszüntetése.

A kormányakcióval biztosított hét-tized filléres ár nem tekinthető magasnak, de legalább az életheletheletet biztosítja.

A szőlősgazdák és munkások száma több, mint egymillió, az ország lakosságának egykilenced része,

éppen ezért a válság megoldásában a polgárságra is feladat vár, mert nagy nemzeti ügyről van szó.

Rámutatott a miniszterelnök arra, hogy

az épült 12 borpince 200.000 hektoliter must, illetve bor befogadására alkalmas

Majd kifejezte azt a reményét, hogy a borpinc megindulása után a borközkertárak már érzéztetik majd áldásos hatásukat a többi borok árakalásására is.

A mustsűritési akció jelentőségének hangsúlyozása után bejelentette a miniszterelnök, hogy

eddig 300.000 hektoliter mustot vásároltak sürítésre és a tavalyi

12.000 hektoliter borpárlattá főzését 20.000 hektoliterre emelték fel.

Gondoskodás történt, hogy 220.000 hektoliter gyenge bort felvásároljanak borpárlatfőzésre fokónként 1,2 filléres áron és így a piacról kikapcsolják.

Hangoztatta a miniszterelnök, hogy az akció a kívánt sikerrel járt és még nagyobb lesz a sikere, ha a gazdasági társadalom a kormány mellé áll.

A miniszterelnök nagyhatsú beszédét a következő szavakkal fejezte be:

— Azzal az óhajommal avatom fel jelképesen a 12 borközkertárt, hogy adjon a jó Isten a szőlősgazdáknek és munkásoknak kitartást és munkájukra áldást.

Mi mindent elkövetünk, hogy verjékük gyümölcse megfelelő áron legyér értékesíthető, mert csak így tudjuk a magyar-ság életszínvonalát emelni.

Lelkes taps és éljenzés fogadta a miniszterelnök avatóbészédét, aki azután megtekintette a Borközpincét.

VILÁGKRÓNKA

Franciaországban ugynevezett „Dunamédec-bizottság” alakult azzal a célküzzéssel, hogy Franciaországnak, az Olaszországgal való jóviszony ki-mélyítésével szerepet biztosítson a dunamédec kérdések rendezése körül.

Palesztinában az arabok véres harcokat kezdtek az angolokkal szemben. Az arab lázadás véres összeütközésekre vezetett.

Japán és Kína között tovább tartanak a véres ütközések. Sanghájért szinte állandóan folynak a harcok. Japán repülők angol autókra lövöldöztek, ami miatt Anglia erélyeshangú jegyzéket intézett a japán kormányhoz. Az amerikai Egyesült Államok elnöke kísérletet tett arra, hogy Japán és Kína között békét közvetítsen.

Olaszországban a minisztertanács elhatározta hogy tízszázalékos adót vet ki a részvénytökre.

Spanyolországban a háborúság tovább folyik. Megbízható hírek szerint a spanyol vöröskö miniszterelnököt anarchisták megmérgezték.

A spanyolországi események okozta nemzetközi feszültség levezetésére egybehívott „henamavatókzói bizottság” londoni tanácskozása, október 20-án, csaknem félbeszakadtak a Szovjet újabb mesterkedései következtében. Sikerült azonban Olaszország engedékenysége folytán a tanácskozások folytatását biztosítani.

Szovjet-Oroszországban tovább folynak a kivégzések. Kun Béla ügyében november 12-én fognak ítélni.

BELPOLITIKA

A belügyminiszter a szélsőséges mozgalmakról

Szél József dr. belügyminiszter október 18-án a sajtó képviselői előtt nyilatkozott a szélsőséges mozgalmakról. Kijelentette, hogy a mozgások minden olyan esetben, amikor tiltott, vagy bejelentett gyűlésekre szélsőséges izgatás történik, megindítja a szigorú eljárást. A kormány ezenkívül erőlesen fel fog lépni a felburjánzó zugsajttal szemben. Hangsúlyozta, hogy Magyarországon minden alkotmányos tényező egyértelműen törekszik a közrend és közbiztonság fenntartására, ugy, hogy so so sem lehet arról, hogy Magyarországon bármilyen felforgató irányzat érvényesülhessen.

Kornis Gyula a pécsi egyetem diszdzoktora

A pécsi Erzsébet-egyetem Kornis Gyulát, a Képziselőház alelnökét ünnepiesen diszdzoktorrá avatta.

A külügyminiszter a kisananttal folyó tárgyalásokról

Kánya Kálmán külügyminiszter egy lengyel újság budapesti munkatársa előtt nyilatkozott a Magyarország és a kisanant államok közötti tárgyalásokról. A miniszter leszegzte, hogy a tárgyalásokkal Magyarországon egyelőre európai béke ügyét kívánja szolgálni, másfelől előbbre kívánja vinni a kisebbségek helyzetének rendezését. Hangsúlyozta a miniszter, hogy a nagy türelmet és sok időt igénylő tárgyalások sikere attól függ, hogy az egyes kisanant államok milyen magatartást tanusítanak a kisebbségi kérdésben.

Elítélt kémekek

A honvédtörvényszék idegen államok javára elkövetett hűtlenség, illetve kémkedés büntette miatt: Veres Sándort, tizedi fegyházra, tizedi hivatal-és politikai jogvesztésre, valamint az ország területéről való kiutasításra, Demecz Károlyt hatévi fegyházra, hatévi hivatal-és politikai jogvesztésre. Budapesti és az egész határsávból való kiutasításra, Sztojóné Gabort nyolcévi fegyházra, nyolcévi hivatal-és politikai jogvesztésre, Budapesti és az egész határsávból való kitiltásra, Kis Kovács Ferencet tizedi fegyházra, nyolcévi hivatal-és politikai jogvesztésre és Budapest területéről való kitiltásra, Vincze Józsefet háromévi fegyházra, hatévi hivatal-és politikai jogvesztésre, valamint az összes csehszlovák határmentől vérmegyből való kitiltásra, Braun Esztert öt évi fegyházra, hatévi hivatal-és politikai jogvesztésre, Budapest területéről és a határsávból való kitiltásra, Selyem Mihályt háromévi fegyházra, nyolcévi hivatal-és politikai jogvesztésre, továbbá a cseh határsávból való kitiltásra, Pór Imrét nyolcévi fegyházra, öt évi hivatal-és politikai jogvesztésre ítélté, Valamennyi ítélet jogerős.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése október hó 31-én lejárt, hogy a csatló fizetési lap felhasználásával az előfizetési díjat sziveskedjenek beküldeni, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DJAINK:

Negyedévre	1 P
Félévre	2 P
Egész évre	4 P

A VASÁRNAP kiadóhivatala, Budapest, V., Báthory-utca 24.

Mentesítsék a gazdákat a jármos-tehenek közmunka-váltása alól

A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara körzetében, vagyis az öt felvidéki vármegyében lakik Magyarország területén a legtöbb olyan főrebirtokos, aki 5-8 hold kiterjedésű kisbirtokát tehénmelivel, mert külön igazvonalatokat tartani főrebirtokának kis terjedelme miatt nem képes. Számos községből érkezik panasz, hogy a jármosokra használt tehénfogatok után ugyanannyi közmunka-váltásért kell fizetni, mint a rendszer igazvonalatokat után.

Miután nagy erőbeni különbség van a kifejezetten igazállatok és a jármozott tehenek között, — hiszen tudvaló, hogy a jármozott tehenekkel mivelt földek korántsem részesíthetők olyan alapos munkában, mint az igazvonalatokat által megmivelt területek és minthogy ezek következményeként természetesen a terméseredményekben is különbség

gek állnak elő a jármozott tehenek által mivelt területek kárára, — teljességgel

indokolt és méltányos, hogy a jármozott tehenek után kivetett közmunka-váltás töröltessék, annál is inkább, mert a tulajdonképpeni igazállatok és a jármozott tehenek közötti különbség nemcsak a talajmunkálathoz, hanem még nagyobb mértékben jelentkezik a fuvarozásnál,

amennyiben a megterhelési arány is egészen más.

A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara mindezen szempontokra tekintettel felterjesztésben kérte a kormányzatot arra, hogy gondoskodjon a jármozott tehenek közmunka-váltás alóli mentesítéséről.

A mezőgazdasági munkás átlag napi másfél pengőt keres

Ismeretes, hogy a mezőgazdasági munkások munkaeurójának jogosulatlan kihasználását egy 1923-ból származó törvény igyekszik megakadályozni. Ebben az esztendőben — a kormány utasítása alapján — az eddiginél szélesebb körben szereztek érvényt a törvény rendelkezéseinek az által is, hogy a hatóságoknak is módjában állt kéni a legkisebb napszám-bérek megállapítását ott, ahol a munkásság nem élt ezzel a jogával. Ilyen eset szörványosan elő is fordult a győmónlatban.

A vármegyék alispánjainak közlése és a földmivélségi minisztérium adatai szerint

1937-ben 22 vármegyében 69 járásnak 1797 községében, továbbá 9 megyei és 1 törvényhatósági városban állapították meg a mezőgazdaságban fizetendő legkisebb napszám-béreket,

3 vármegyében és 80 járásban nem kérték a minimális napszám hatósági megállapítását.

A megállapított napszám-béreknél nagy különbségekkel találkozunk az ország egyes vidékein. Így például a legmagasabb nyári napszámot férfi-munkás részére a csanádmezei eleki járásban állapították meg 3 pengőben, sőt a battonyai járásban aratás idején 4 pengő volt a megállapított nap-

szám, ezzel szemben Abauj-Tornamegyében szikszói járásában 1.40 pengőt tett ki. Kisebb az eltérés a távvaszi és őszi napszám-bérek között, amelyek 1.70—1.20 és 1.80—1 pengő között ingadoztak. A téli napszám két szélső határa 1.50 (a tokaji járásban) és 0.80 pengő (a pápai és szikszói járásban). Hasonló különbségeket találunk a női- és gyermekmunkabérek megállapítás terén is.

A szélsőségektől eltekintve, a legtöbb napszám a következő volt:

	tavaszi	nyári	ősz	té
férfi	1.50	2—	1.60	1.20
nő	1.20	1.60	1.20	0.80
gyermek	0.80	1—	0.80	0.80

Ha arra kívánunk feleletet adni, hogy mennyit keresne a munkás, ha nem találkoznánk az évszakok szerinti eltérésekkel, hanem az év minden szakában egyenlő összegben volna a földmivés-napszám keresete megszabva, az eredmény az átlagos adatok alapján azt mutatja, hogy

a férfimunkás 1.50, a női 1.16, a gyermek pedig 70 fillért kapna napi munkájáért egész évi átlagban.

Bizony ez nagyon kevés, különösen, ha tekintetbe vesszük, hogy a megállapítás 2 év óta legalább 30%-kal drágult.

Aranykalászos gazdaavatás Siklóson

Két éve nyílt meg a baranyamegyei Siklóson a téli gazdasági iskola és október 17-én, vasárnap, becsajította utának első végzett növendékeit.

Az aranykalászos gazdaavatás megjelent a földmivélségi miniszter képviselőiben Keresztes-Fischer Miklós főszolgabíró, Sulyok Tivadar dr. gazdasági felügyelő, Kiss Dezső főjegyző, Jantsits Sándor dr. járási mezőgazdasági bizottsági elnök, Kádus Lajos dr. tiszti főorvos. A Falu-Gazdaszövetség központját Ágoston Béla dr. titkár képviselte.

Ünnepélyes kereteket adott a gazdaavatásnak az a sok vidéki kisváros, aki mint apa, vagy mint érdeklődő 20—30 kilométert kocsizott, hogy részt vehessen az ünnepségen. Vadnay Jenő dr. igazgató

beszámolt a két év történetéről. Különösen érdekes volt a jelentésnek az a része, amikor a növendékek saját gazdaságában szerzett tapasztalatokat ismertette: Hányan tértek át a kukorica sima művelésre; hányan telepítették gyümölcsösöt; hányan végeztek el idejében a tarlóántást és az őszi mély szántást; hányan vásároltak törzskönyvezett tenyészállatokat, nemesített vetőmagot, rendszeresen permetezték gyümölcsfáikat, stb. stb. Ezek a számok beszédesebbek minden szónál és mutatják, egy fiatal gazdageneráció mennyire vágyik az ismeretek után és a tanulatokat a gyakorlatban meg is valósítja. A téli gazdasági iskolák kitűnő rendszere, hogy az elméleti oktatást kiegészítik a tanárok a helyszínen, a tanuló vagy a szülők saját gazdaságában adott utasításokkal.

Az aranykalászos gazdakörül gyűlésen három fű tartott szakelőadást, amelyben már adatokat sorolt fel, hogy a saját gazdaságában hogyan sikerült az állattenyésztés javítása, a ricinustermesztés és a burgonyakiséreltek gyakorlati megvalósítása.

Az ülés végén Ágoston Béla dr. a Falu-Gazdaszövetség titkára intézet buzdított beszédet a felavatott aranykalászos gazdákhoz, kérve, hogy mindig maradjanak hűek az iskolához, amely oly sok hasznos ismeretet nyújtott nekik és ne felejtsek el, hogy rájuk

kötelességek várnak az életben, melynek viharai közepette mindig számíthatnak az értük önzetlenül dolgozó Falu-Gazdaszövetség támogatására.

Az ünnepség után a résztvevők megtekintették az aranykalászos gazdák ver-

senykiállítását. A bírálóbizottság határozata folytán a Falu-Gazdaszövetség elnökségét nyerte Vajda Ferenc nagyharsányi, bronzérmét nyerte Csina Gyula hegy-szentmártoni és Erdősi János siklósi aranykalászos kisgazda. A kitüntetését a Falu-Gazdaszövetség kiküldötte nyújtotta át a gazdájának Vadnay Jenő dr. iskolaiigazgató fáradozása folytán az összes gazdájuk hasznos jutalomban részesültek különböző gépek, eszközök és szakönyvek formájában.

A közös ebéden az aranykalászos gazdájuk, a szülők és az érdeklődők az iskola vendégei voltak. Délután megalakult az aranykalászos gazdák köre. Itt jegyezzük meg, hogy a siklósi téli gazdasági iskola oly nagy népszerűségnek örvend, hogy ebben az évben a jelentkezett gazdájuknak már csak egy részét tudja felvenni.

Megalakult az Országos Mezőgazdasági Szociálpolitikai Tanács

A m. kir. földmivélségi miniszter rendeletet adott ki az Országos Mezőgazdasági Szociálpolitikai Tanács újabb szervezésére. A Tanács 50 tagból áll,

ezek közül 36 tagot a gazda-érdekeltségek delegálnak

és pedig az Országos Mezőgazdasági Kamara 6, mindegyik Kerületi Mezőgazdasági Kamara, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége és a Falu Magyar Gazda- és Földmivés Szövetség 3—3, a Haszonbérbeadó Földtulajdonosok Országos Egyesülete, a Magyar Földbirtok Országos Szövetsége és a Magyar Gazdatisztek Országos Egyesülete

2—2 tagot jelöl a saját tagjai sorából.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara a 6 tagból 2 tagot a munkaadók, 4 tagot a munkavállalók, a Mezőgazdasági Kamarák és a Falu Magyar Gazda- és Földmivés Szövetség 1—1 tagot a munkaadók, 2—2 tagot a munkavállalók közül jelölnek.

A Tanács 14 tagját a mezőgazdasági szociálpolitikai elméleti és gyakorlati szakértői, illetőleg a mezőgazdasági szociálpolitikai szakirodalom művelői közül a m. kir. földmivélségi miniszter nevezi ki. A kinevezés három évre szól, a miniszter azonban bármely tagtagsága alól előbb is felmenthet.

Ujból kísért a rémtörténet a "3 millió koldus"-ról

A Falu-Gazdaszövetség minden ténykedése, minden megmozdulása, a Szövetség hivatalos lapjának, a Vasárnap-nak minden sora megcáfolhatatlan bizonyossága annak, hogy

a magyar föld népének vannak hivatott vezetői, akik állandóan nyilvántartják a falu kisembereinek bujt-baját és minden törekvésük az, hogy ezeket a bajokat enyhítsék, fokozatosan megszüntessék

és végét vessék annak a rendszernek, amely mellett annak jut esetleg a legkisebb karéj kenyér, aki azt a kenyéret veréjékes munkával termeli.

Amióta azonban világszerte egyre több szó esik arról, hogy az iparban és kereskedelemben tevékenykedő nagytöke vegeyen részt a föld népének szociális gondozása révén előálló költségek viselésében és általában a kisemberek érdekeinek fokozottabb figyelmet szentelnek illetékes helyen, a szélsőséges irányzatok ravasz szószólói öletes módját találták ki annak, hogy felszissák az elégedetlenség tüzeit a föld népének felé.

Ditató tettek a „falukutatók” és a vizonyokat átaly-aly ismerő, olyan emberekkel, akiknek jószándéka talán nem, de felkészültsége és komoly illetékesége annál inkább kétségbevonható. tanulmányokat írtak a „kiúszószórt” mezőgazdasági kisemberekről.

Nekünk nem áll szándékunkban azt bizonyítani, hogy a falvak népének helyzete irigylésre méltó és semmiféle intézkedésre szükségük nincsen, — hiszen, mint arról olvasóink számtalanszor meggyőződhetek —

éppen a Falu-Gazdaszövetség és a Vasárnap emelte fel a legelsőkénti szavát az utóbb fokozatosan orvoslásra került sérelmek ügyében.

Le kell azonban szegednünk két tény. Elsősorban is azt, hogy

a segítékes semmiesetrem az a módja, hogy a nagyharagra bízzuk a bajokat.

Mert vajjon okosan jár-e el az az ember,

aki bajával nem orvoshoz fordul, nem a patkába megy gyógyszerért, hanem kiáll a piacra és ott mutatgatta sebeit. A „falukutatók” pedig ezt teszik. Eszéleleteket nem az illetékesek tudomására hozták,

nem adnak megvalósítható komoly gondolatokat a segítségre vonatkozóan, hanem ország-világ elé tárják, hogy ime, a magyarság nem elétképes és egy olyan náció, amelynek harmadrésze koldusokból áll, akar reviziót?!

Azok a valótlán adatok ugyanis, amelyeket egy-egy ilyen könyv nyilvanyon és elterjesztés nélkül kívágy, ilyen következtéskökre indítják a betűs és kiltűs etlenségeket.

Már ezévi július 18-iki számunkban megcáfoltuk ugyanis a „falukutatók”-nak azt a borzalmas megállapítását, amely szerint Magyarországon hárommillió embernek csak kolduskényér jut.

Mégis, amikor legutóbb a törvényszék öt hónapra ítélte az egyik ilyen könyv szerzőjét, az a „statistikára”, sőt a Falu-Gazdaszövetség adataira hivatkozott. A statisztikára, — amelyet azonban, ha hozzáértéssel és kellő illetékeséggel vizsgál az ember, arról kell meggyőződnie, hogy a

hárommillió koldus csak a számok önkényes csoportosításával mutatható ki és így ez a megállapítás csak igaztó rémzene,

amellyel azok iparkodnak megzavarni az ország népének nyugalomát, akikről semmi sem áll távolabb, mint a föld kisembereiben való segítékes ésszinte szándéka, mert ebben az esetben a naguk és érdektelenségek meg nem érdemelt és aránytalan jövedelmét kellene kissé lecsökkenteni... A hivatkozásnak a Falu-Gazdaszövetségre vonatkozó része még visszafejtésből, mert hiszen — mint fentebb kimutattuk — Szövetségünk felbukkanása után nyomban megcáfolta a rémzenését...

Falu-Gazdaszövetség

Népfőiskolai bemutató Pilisen. Az Egyetemes Tanítószövetség Monori járási köre október 19-én Pilisen tartotta rendes gyűlését, melyen száznál több tanító jelent meg. Az általános tárgysorozat letárgyalása után *Agoston Béla dr.*, a Falu-Gazdaszövetség központi titkára emelkedett szólásra és meleg szeretettel üdvözölte a járás tanítósgát. Beszédében rámutatott a tanítósg szerepére és jelentőségére a falu kulturális és gazdasági életében. Kérte, hogy a Szövetség közérdekű munkásságát eredményesen támogassák. Utána *Sztrákó Kálmán* igazgatótanító, a Pilisi Népfőiskola vezetője ismertette a népfőiskola lényegét, múltját és az eddig elért eredményeket. A népfőiskola végzett növendékei szabad előadások keretében gyakorlatban bizonyították az eredményt. A gazdorkorban elhelyezett kiállítás igazolta, hogy a népfőiskola hallgatói a tanultakat a saját gazdaságukban és életükben valószínűleg megvalósítják. A járás tanítósga nagy figyelemmel hallgatta a népfőiskolai bemutatót és lelkesen ünnepelte annak vezetősgét és a Falu-Gazdaszövetséget.

Az „ANGORASZÖVETSÉG” közleményei

A m. kir. földmívelésügyi minisztérium Szövetségünk kistenyésztő-tagjaitól az állami mezőgazdasági szakiskolák számára száz darab fajtisztá törzskönyvezett angora tenyészállatot vásárolt meg, darabonként 25 pengő árban. A minisztérium az állatokat tagjaink bejelentése és Szövetségünk előterjesztése alapján, 26 kistenyésztőtől vásárolta. Az átvétel e 12-én délután történt meg a minisztérium részéről megjelent szakértők ellenőrző birálata alapján. A megtejtett átvétel után 20 állami gazdasági szakiskolának küldetett a földmívelésügyi minisztérium négy-nyolc emésből és egy-egy bakból álló törzseket. A m. kir. földmívelésügyi minisztérium ezen vásárlásával is kifejezte a Szövetségünkben tömörült kistenyésztők tróni bizalmát.

Az *Andrassavich Géza* m. kir. gazdasági főtanácsos, alelnökünk által alapított *Győrvárosi és Megyei Baromfi, Házinyul és Galambtenyésztő Egyesület* fennállása 25. évfordulója alkalmával, november 6-7-8-án Győrött baromfi-, házinyul-, méhészeti-, gyümölcs- és selyemtenyésztési kiállítást és vásárt rendez. Szövetségünk — mint imémeltlen közöltük — csoportosan nem vesz részt a kiállításokon, azonban közöljük ezt a kiállításunkkal, hogy ha valaki személy szerint esetleg részt kíván venni, úgy forduljon közvetlenül a rendezőséghez: *Győr, Bissingersdány 32., Felsőudmántúli Mezőgazdasági Kamara.* Házinyulak után általunként 50 fillér a nevezési díj. Bejelentési határidő október 26.

Felhívjuk tagjaink figyelmét arra, hogy a jövőbeni gyapjúgyűjtéséknél — a külföldi előírásoknak megfelelően — a következőkbe osztályozási irányelveket tartásuk: **I. osztályú gyapjúnak a 7 cm-nél hosszabb, II. osztályúnak a 7 cm-nél rövidebb, de legalább 4 cm hosszú, III. osztályúnak a törmelék, kuszált, filcett gyapjú gyűjtésé.** Ugyancsak ismételtlen felhívjuk tagjaink figyelmét arra, hogy a gyapjút annak minősége érdekében, lehetőleg mindenki dobozokban, a nyíránád sorbakavva, gyűjtse. Ezen előírások betartása a gyakorlat szerint, nem utközik különösebb nehézségekre és az értékesítés érdekeit szolgálja.

GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

Haladó gazdálkodást

Kell folytatni napjainkban a kiszegedést, ha azt akarja, hogy földje megfelelő jövedelmet biztosítson és állattenyésztésből pénzt lásson.

Az államok által fenntartott kísérletiügyi intézményekben hangyaszorgalmu kutatás folyik a mezőgazdaság minden ágában. Keresik annak módszereit, hogy hogyan lehet többet, jobbat és olcsóbban termelni. E kutatások eredményei a szaklapok és gazdasági előadások, iskolák révén eljut a gazdák minden rétegébe. Bűnt követ el önmaga ellen, ki a kínálózó alkalmat nem használja fel és nem iparkodik tanulni, a hallottakat és látottakat megfontolni. Ha valaki nem is ad 100 százalékos hitelt az újításoknak, legalább egy kis földdarabon, egy-két kis állattal tegyen próbát s ennek alapján döntson a továbbiak felől.

Kiszegedéink jelentékeny részénél bizony süket fülekre talál a leglelkesebb buzdító szó. Vannak közöttük olyanok is, kik lomha, kényelemzereftébb, mások önmagukat túrtékelő bölcseségből mosollyal, vagy kézlegymolyhával intézik el még a legkeményebb javaslatokat és intelmeket is.

Lehet-e csodálkozni, ha az ilyen „maradi” egyének nem bírják a versenyt a mai gazdasági harcban és nemcsak nem gyarapodik vagyunk-lájuk, hanem még az is elsorvadt, mit szüleiktől örökölték.

Lehet-e csodálkozni, hogy egyazon határban vannak gyönyörű vetések és ringó kalászos táblák, de mindjárt szomszédjukban olyan földek, melyeken csak gyom a vetés és gaz az aratás.

Egyesek azzal vigasztalják magukat, hogy nem a nemesített mag, a mely szántás, a gyakori kapálás, stb. dönti el a termés nagyságát, hanem az időjárás; ezt pedig nem tudják a tudósok se dirigálni. Szó sincs

róla, hogy az időjárás döntő termelési tényező, de vajon egyazon időjárás mellett nem terem-e jobban az a föld, melybe nemesített magot vetettek, amelyet kellő időben szántottak, melyet előszer megkapáltak?

Mikor a természet pihen, a gazdának kevesebb dolga akad a mezőn. Ilyenkor, főleg a hosszú esteken üssük fel a gazdasági szakkönyveket, látogassuk szorgalmasan az ingyenes gazdasági előadásokat és szivleljük meg az ott elhangzó jótanácsokat!

Télen a tojás

rendszerint nagyon drága, azért az olyan baromfityesztők, kik kellő tökével rendelkeznek és a tojásokat közvetlenül a vevőkhöz juttathatják és így, mint friss teatojást nagyon jól áron értékesítik, azok áldozatuktól sem riadnak vissza annak érdekében, hogy tyukjaikkal az ősz végén és tél elején minél több tojást rakassanak le.

Igy mindenképp bőségesen takarmányozzák őket. A takarmányfélék közt feltétlenül nyujtanak nekik állati eredetű fehérjét, így húsliiszt, hallisztet, vörliisztet. Ha árukban nincs jelentékeny különbség, akkor mindhárom szerepel a tyukok étlapján, mert így még hatásosabbak. A tengeri csak felét tegye ki a daráléknek, mert különben a nagyobb fajtiú tyukok elhznak. Az energiát adó tápanyagok mellett még nagy suijt helyeznek arra, hogy vitaminokhoz és kellő mennyiségű méshéz juszanak a tyukok. A vitaminokat zöld-sz, esetleg takarmánykáposzta nyújtásával lehet biztosítani, de ha ez nem volna, akkor 1% csukamájolajat adagolnak.

Egy évtizedes tapasztalattal rendelkező tenyészítők például a következő receptet ajánlják:

Reggel és délbén etessünk 1—1

tyukkal 1 deka főtt burgonyát és 3 dekát a következő abrakkeverékből: 8% húsliiszt, 8% halliszt, 8% vörliiszt, 16% buzakorpa, 20% vörliiszt, 16% árpada, 20% tengeridara, 1% csukamájolaj; 3% takarmánymész. Este etassunk 1.5 deka tengerit és 1.5 deka árpát szemesen, 1 deka zabot pedig csíráztatva.

Mint ahogy azonban egy középnyáj tyuk is csak 11—12 óra alatt tud felvenni és megenni ennyi takarmányt, kísérletileg is helyesebb bizonyult, kora reggel (4—5 óra tájban) etetni először, 10 órakor másodszer és délután 4 órakor harmadszor. Mint ahogy azonban hajnali 5 óraokor még sötét van, az ilyen előkora világítani kell az ólban. A tyukok egy-kettőre hozzászoknak a mesterséges világításhoz és nagy étvágygal fogyasztják el reggeli adagjukat.

Pontos az ivóvíz tisztasága mellett ennek hőfoka is. Ha fagyos az idő, akkor 10—12° C, sőt melegebb legyen az ivóvíz, mert — tapasztalat szerint — az igen hideg víz télen legnagyobb ellensége a tojóttyuknak.

A meleg 6l (6—12° C) csak előnyös a télitojás termelésére. Nagy hidegek esetén még a fűtés is indokolt lehet.

Apró jótanácsok

A fertőző hervadás a burgonyának egyik legveszedelmesebb betegsége. Okozója a *Verticillium arborum* nevű gomba. A betegség külső jele, hogy az egyes tövekben, illetve egyes hajtásokon a zöld hűvönyi részek aulról telőfé sárgulni kezdenek, megfogyatkoznak; később a levelek s a gyengébb oldalhajtások megbarnulnak. Végre az egész fölfajlik, vagy az egész bokor sárgás-barna, tönnyadt, elhalt tömögé válik. Ha a beteg hajtásokat keresztbe átvágjuk a növényi szövetek barnás színt mutatnak. A betegséget előidéző gomba fonálal elelepi a növény egész beis szövethálozatát és ezeken át a fiatal gumókat is megfertőzi. A fertőzött gumóknak az u. n. edénynyakb-gyűrű színtén, barnás, feketés színűvé válik s elől a gombák okozta gyűrűs betegségről. Ha ilyen gumókat használunk fel ültetésre, akkor a gombafonalak a gumók edénynyalájában keresztül a képződő csírákba, inlen pedig az új, fiatal növényekbe jutnak s továbbterjesztik a betegséget. A fertőzés módján kívül a talajról való fertőződés is lehetséges egyes sabbteleken keresztül. Különösen előfordulhat ez vágott vetőgumók használata esetén. Védekezhetni a fertőzés ellen egészséges és nem feldarabolt vetőgumók útján lehetőségek. A talajfertőzöttség csökkentése érdekében okvetlenül ésszük fel a szárrészeket, ne használjuk azokat takarmányozásra s ne vigyük a trágyatelepre.

Kétféle nemesített buzafajtát indokolt venni ott, hol az őszi munkálatok sok időt vesznek igénybe. Az egyik legyen böttermő, ha igényesebb is, a másik pedig igénytelenbör, koránrép fajta. A böttermő, hosszabb tenyészidejű, igényesebb fajtákat használjuk koraletre és jó elővetemények után, tápanyagokban gazdag, jó trágyaeréjű talajokba, ezzel szemben az igénytelenbör fajtát a gyengébb elővetemények (répa, tengeri) után, esetleg csak egy szántásba kerülő buzavetéselnékhöz felhasználni. Kísérletekkel beigazolták, hogy az igényesebb fajtákat későbbi vetés esetén és gyengébb trágyaeréjű földekben az igénytelenbör minőségesebb hozamban is felülmúlják. A fajták helyes megválasztása s kellő alkalmazása már egymagában is jelentékenyen emelheti a terméshozamot, nemkülönbön az előadásra kerülő buzák minőségét.

ASSZONYOKNAK, CEÁNYOKNAK

Hogyan kell jó kávét főzni

Aki igazán finom, zamatos, jó kávét akar főzni, annak a kávé minőségén kívül arra is gondot kell fordítania, hogy annak pörkölése és elkészítése megfelelő módon történjen. A helyes pörkölést nemcsak a kávé jó íze függ, hanem színe, illata, aromája is. Házi használatban a kávépörkölésre legalkalmasabb a hosszszuvelű, zart, fémből készült pörkölőserpenyők, amelyekbe beletéve a kávé-szemeket, parázson végezzük a pörkölést. Úgyeljünk arra, hogy a meleg egyenlően érje a kávészemeket, ezért a pörkölőt ne tömjük tele és állandóan forgassuk, rázzuk, mindaddig, míg csak az egész kávé-mennyiség egyenletesen szép, kávébarna színt kap. A pörkölés befejezése előtt ajánlatos egy kismennyiségű porocokot hinteni rá (fél kilogramm nyers kávéra 4—5 deka cukrot számítva), mert a cukor karamellé változva, bevonja a kávébabet és annak színtét, ízet, illatát előnyösen befolyásolja. A pörkölés befejezése után a kávét azonnal szivessük a pörkölőből és hideg helyre széttereljük, mert ha hirtelen hűl le, kevesebb aromát vesz. A túlpörkölött kávé szép, sötét-színű ugyan, az íze azonban nem olyan jó, mint a helyes módon pörkölté. A kész pörkölőkávét legelőtt elzárva kell tartani, de még így is, a hosszabb ideig elraktározott pörkölőkávét sokat veszít legértékesebb anyagából. Ezért legjobb, ha egyszerre csak annyi kávét pörkölünk, amennyit mindjárt fel tudunk használni.

A kávé helyes pörkölésével egyformán fontos annak helyes megfűzése is. Hogy a megdarált kávébából a kávé legértékesebb alkotórésztét minél tökéletesebben kivonhassuk, tözése lágy vizet használjunk, ahol pedig nagyon mezes a víz,

tegyünk bele késhegnyi szódabikarbónát. *Azt az edényt, amelyben kávét főzünk, másra ne használjuk.* Háztartásokban általában kétrészes kávéfőzőt használunk, amely alsó kánnából és egy szorosan ráálló, szitafelekkel ellátott hengerlaka felső részből áll. Ebbe tesszük a megdarált pörkölőkávét. Külön edényben, kevés pótkávé hozzáadásával vizet forralunk és azt lassan adagolva, ráöntjük a pörkölőkávára. A forró víz aztán lassan keresztülhatol a jól összejáratott kávé-örleményen, koldja annak oldható részét és leeseget az alsó kánnába.

Kánya Terézia

Ételreceptek

Suhanított leves. Vagy egy darab friss szalonnát, vágd apró kockákra, pirítsd sárgára. Adunk hozzá apróra vágott vörshagymát, egy kanál paprikát, megpirítjuk és sós vízzel feleresztjük. Négy kanál tarhonyát belefőzünk, puhára főzzük és két-három kanál tejföllal tállaljuk be.

Rizspástétó. 14 dekagramm rizet levesben megfőzünk egy fél vörshagymával, míg csak a rizs sűrű nem lesz, akkor vízzel benedvesített pihforomba nyomkodjuk és abban hagyjuk kihűlni. Akkor kifordítjuk, megmártjuk felvert tojásban, zsömlémozorban és forró zsírban kisütjük. A beleséjt kiszedve, vágdatl hussal töltjük meg és forrón aduk asztalra.

Birsalmakbászka. Puhára főtt vagy sültt birsalmának a húsát összenyomjuk, cukorral, fahéjjal, vagy citromlével fűszerezzük, aztán adunk hozzá egy tojást és annyi morzsát, hogy összejöjjon. Kolbászkaikat formálunk belőle, ezeket tojásban és morzsában megmártjuk, zsírban kisütjük és cukorral behintve tállaljuk.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfityesztés a Iórvényesen védett Rákoshgyi baktériumölő

néki. Kapható és megrendelhető csak **IFJ. ALKIZKY OTT** Budapest, VII, Dohány-ucca 84, II. sz. **Árak:** Demijonalis Budapest 3 4 6 8 10 15 20 370 480 710 910 10 16 18 - 21 20 **Tanulási és propagációs lap olvasóink ingyen!**

H I R E K

Megbántottál

Megbántottál. Pedig én tégedet Addig még soha nem bántottalak. Nem tépte lelkem durva irigység És nem ülte szívem sötét harag.

Nyitott volt lelkem tükörje, mint kés, Midőn rég láttam jó barátra vár. A tied körül sűrű, fojtó köd Volt titokzóró, hétpécsestés zár.

Megbántottál. Gyáván, briganti mód, Fedett állásból támadtál nekem. Szívem nagy nyílt mezején azóta Számokra csupán számolom terem,

CSIZMADIA SÁNDOR
(Komádi)

Valamikor régen...

Valamikor réges-régen
Szérettem én is a színes álmodat,
Valamikor réges-régen
Építgettem tarka álmodvárat.

De jött a sors, e hütelen barát,
Kacagva dönté romba azokat:
„Néked élned kell, ifjú barátom,
Néked álmodnod ilyet nem szabad.”

„Ne álmodj, de küzdj és bizva-bizál
Hisz van melletted szép, jó feleség.
Lásd barátom, ez megvalósult álom,
Mit csak jókedvvel osztogat az ég.”

„Ne álmodj, de küzdj és bizva-bizál
S karoltva indulj Véle az életutra,
Megvalósulhat még minden tarka
álmod
S jöhet még örömed minden régi
budra!” ...

III. HORVÁTH GYÖRGY
Nagybakony.

Alkonu száll a Balatonra...

Alkony száll a Balatonra, nemskára
este lesz,
Símá tülerén a bukó nap qranyhídja
rengedez.
Halászegény utnak indul minden este
cédnáján,
Öleléssel, forró csókkal vár reá egy
banna lány.

Sok-sok alkony tovaszállott, sok-sok
édes este lett,
Halászegény kunyhójában bánatosan
élmereing.

Busan néz a Balatonra, arca sápadt,
halavány,
Mást ölel és mást csókol már az a
hütelen barna lány.
SZABÓ JENŐ (Vaspör)

Halálozás. Czvetkovics Ferenc dr., földművelésügyi miniszteri tanácsos, aki ellen tudvalóan a földművelésügyi minisztériumi visszaélések egyik gyanúsítottjaként, heteken át vizsgálat folyt, október 15-én hirtelen meghalt. A vizsgálattal járó igazalmak ugyanis nagyon megviselték szívét és idegeit. A vizsgálót Czvetkovics szerepét régen tisztázta már; tragikus véletlen, hogy a Czvetkovicsot igazoló vizsgálatbeszűntető végzést csak halála napján, perccelkel tragikus kiszáradása után kézbesítették. A kiváló tisztviselő halála osztatlan nagy részvételt keltett. Temetése, amely 18-án volt, Marschall Ferenc dr. államtitkárral és Péchy Tibor dr. államtitkári teendőikkel megbízott miniszteri osztályfőnökkel az élén, testületileg vett részt a minisztérium tisztikara.

Október 31-én, vasárnap is a lehelte gyertyát és virágot árusítani. A kereskedelmi miniszter legújabb rendeletében kimondja, hogy amennyiben Mindszentek napja hátfőre esik, ez esetben a megelőző vasárnapon a kizárólag gyertya és kezgyszerrel foglalkozó üzletek reggel 8 órától este 6 óráig az egész ország területén nyitvatartathatók. Ugyancsak délután 6 óráig árusíthatnak e napon a virágkereskedők is. Minthogy ez évben Mindszentek napja hátfőre esik, október 31-én, vasárnap a fenti kivételre zárómaghosszabbítás érvényes.

Az eső és a harmat

— Mit okvetetlenkedez te folyton a mezőn, a réten, az erdőn? — morogult az eső a harmatra. — Az erőfeszítésnek nyoma sem látszik. Ha én nem öntözém meg a földet, a mezőt, rétet, erdőt, minden kiszáradna. A legfőbb jötevejük én vagyok.

— Ez igaz! — felelte a harmat. — De csak akkor, ha valóban az a céld és úgy is cselekszel. Mert nem ritkán bizony veszedelmes csapás is vagy, amikor víz alá temeted a hárt, s nyomomban elpusztul minden. Sok jót cselekszel, az igaz, de szeretlen és túlzó is vagy néha.

— Ahogy a kedvem tartja! — válaszolt gögösen az eső.

— No, látod, ez a fő hibád! Aki másokkal jót akar cselekedni, ne a saját szélességéhez igazodik, hanem azoknak a körülményeikhez, akiket segíteni akar. Igaz, hogy én keveset használlok, de azt napról-napra cselekszem és sohasem ártok vele. S az a fő, hatalmas testvérem! A töretlen jóságodék, ha gyengék is az eszközei, mindig segít valamit. Azt nem kísérik villámsapások, jégverések és áradások soha, hanem a hajnal vidám mosolya s a nappal derűs bizalma. Így cselekedj te is!

Az eső bosszusan zudult föl: — Nem szorultam a tanácsodra! A harmatot beszivta már akkor a virág kelyhe, s felitta a napsgár. Nem válaszolhatott.

Pedig kár ...

Mézes János

Október 31: a takarékoság napja. A világ valamennyi művelt és gazdaságilag fejlett államában október 31-e a **takarékoság napja**. Ezt a napot a nemzetek a takarékoságról való megemlékezésre, a takarékosági erény ápolására és a takarékoságra való buzdításra fordítják. Magyarországon altruista alapon a kormány megbízásából működő **Országos Takarékosági Propaganda Bizottság** ebben az évben rendezi meg a különféle társadalmi és gazdasági intézményekkel karoltva a tizenegyedik takarékosági napot. A Bizottság, amelynek élén **Tornyai Béla**, a Postatakarékpénztár vezérigazgatója áll, szerényen munkálkodik azon, hogy a takarékosági nap minél erőteljesebben kidomborítsa a takarékosági erény gyakorlásának szükségét és a takarékoság nemzeti szempontból való fontosságát.

Felavatták a 16-os honvédek emlékművét. Vasárnap, október 17-én avatta fel **József királyi herceg**, tábornagy Balassagyarmaton a volt m. kir. beszerzőbiztos 16. honvéd és népfelkelő gyalogezred Hósi Emlékművét előkelő közönség jelenlétében. A leleplezés után **Sztranyavszky Sándor**, a képviselőház elnöke helyezte el az emlékmű talapzatán az első koszorút.

Filléres gyorsvonatok. Az Államvasutak igazgatósága, legalább 500 utas jelentkezése esetén, október 24-én, vasárnap Budapestről **Pécsre, Sátoraljaújhegyre, Veszprémbe, Szobra**, valamint **Oroszhárdra** Budapestre filléres gyorsvonatot indít.

Adómentes méhetető cukor

A pénzügyminiszter az inségbe jutott méhcsaládok téli élelmészésének biztosítására újabb 4% homokkal denaturált 6 vagon fehér kristálycukrot bocsátott, mint méhetető cukrot a méhészek rendelkezésére. A méhetető cukrot a pénzügyminiszter felhatalmazása alapján az Országos Magyar Méhészeti Egyesület utalványozza és annak vezérképviselete (Budapest, V. Zoltán-ut. 11.) osztja ki. Minden egyes méhcsalád után 7 kilogramm méhetető cukrot lehet igényelni, amelynek kilogrammonkénti adómentes ára 50 fillér Budapesten. Megrendelő levélét az Országos Magyar Méhészeti Egyesülethez kell fordítani (Budapest, IX., Köztelek) és a megrendelőlaphoz 24 filléres postabélyeglet kell csatolni. A méhetető cukrot a budapesti raktabőrtől október 31-ig bezárólag kell elszállítani és legkésőbb november 15-ig fel kell eieitni. A netán visszamaradó méhetető cukrot 1938 február hó 1-ig zárolják.

Megalakult az első Futura-gazdaválasztmány

Beszámolt a *Vasárnap* arról, hogy a Futura értékesítési hálózatának képlettésével milyen nagy mértékben járult hozzá a minőségis termelés kialakításához és ahhoz, hogy a termelő — a mulat szemből — megkapja terményével ellentéteket.

A termelővel való állandó és gyors kapcsolat biztosítása érdekében a Futura elhatározta, hogy az egyes gazdakamarai székhelyeken „Futura-gazdaválasztmányok” alakít.

Az első ilyen gazdaválasztmány általában érdeklődés mellett Kecskeméten alakult meg **Dardnyi Béla** dr. miniszteri tanácsos, a Futura vezérigazgatójának és számos munkatársának részvételével. A választmány tagjai lettek: a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara részéről **Vitéz Baskay Gyula** dr. uradalmi jószágfellejlesztő, **S. Bálint** György felsőházi tag, **kisgazda**, **Beretócs János** felsőházi tag, földbírtokos, **Bernáth István** kisgazdaköri elnök, **kisgazda**, **Blaskovits Péter** nagybirtokos, **Vásárhelyi András** földbírtokos, a Kamara vezetőségének részéről pedig **Gesztei-Nagy László** dr. gazdasági főtanácsos, kamarai igazgató, **Szabó Lajos** h. igazgató. A választmány elnökéül **Gesztei-Nagy László** dr.-t, a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara igazgatóját, alelnökéül pedig **S. Bálint** György felsőházi tagot választották meg.

A választmány megalakulása után behatárolt tárgyalta az időszéri értékesítési kérdéseket és pedig a gabonafélék, gyapjú, apró magvak, hagyma, burgonya, valamint egyéb gazdasági termény értékesítésének kérdéseit és köztöle a Futura vezetőségével az ottani gazdátársadalom ezirányban felmerült kívánságait.

A kecskeméti „Futura gazdaválasztmány” megalakulását a közeljövőben gyors ütemben fogja követni a többi gazdaválasztmány megalakulása is.

Másodszor virágzik az orgona és az almafa. **Reményi Ferenc** előfizetőnk közli velünk, hogy **Mátraszöllősen Mikuska István** földbírtokos kertjében az orgonafa, **Szaniócsi Ferenc** plébános gyümölcsösében pedig az almafa másodszor virágzik.

Megjelent az Attila hatodik száma. Az *Attila* szépirodalmi folyóirat 6-ik száma gazdag és változatos tartalommal megjelent. A folyton szüpielő és nagy közérdekeltségű örvendő lapba több nagy ember írt verset, novellát és történelmi cikket. Evi előfizetési díja 3.— P. félvél 3.— P. Megrendelhető a kiadóhivatalnál, **Bihar-megye, Komádi**.

Az akadály

Kohn elkiseredetten panaszodik egyik ismerősének: — Barátom, milyen gonoszak a mai nők! — Na? — Képzeld, hat hónapig udvaroltam egy leánynak és mégse vehettem el. — Akadály gördült a házasság elé? — Igen, a feleségem...

Legújabb szabadalmu dugattyú nélküli gyümölcsfapermetező készülék



Nincs benne bór, gumi, sem fém dugattyú. Nem romlik, nem kopik, szerszám nélkül, szabad kézzel szétszedhető. Használható bármilyen adányból, vagy háti-puonnyból, utóbbi esetben egy rossz permetezőgéppé tartályja is alkalmas; belül ónozza is kapható. Kérjen díjtalan leírást a „Vasárnap”-ra való hivatkozással.

Gyártja:

Takács Károly

ny. MÁV előjáró.

BUDAPEST, VI., Kerekes-utca 28.

Telefon: 2-906-79.

Minden hangszeret

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves **Reményi Mihály** hangszertelepén. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60. Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

Jégkorcsakbéli barlangrajza bukantanak **Bajorországban**. Felbecsülhetetlen művelődéstörténeti értékű őskori barlangrajza bukkantak a bajor határszélén. A rajz az Altmühli egyik barlangjának falát díszíti és lendületes vonásokkal a falba karcolt szarvastehenet ábrázol. A rajz művészeti szempontból is igen figyelemreméltó. Tudósokból álló bizottság megállapította, hogy a rajz alighanem a jégkorcsak idejéből való, mert ugyanannak az ábrázolási irányzatnak bonyolult viseli magán, mint amelyeket más jégkori barlangrajzokban kiuntattak. Németországban azonban ez az első jégkori barlangrajz.

Előfizetési felhívás. Örömmel értesítem a *Vasárnap* nagyrabecsült költő- és olvasótáborát, hogy verseimnek egy részét most rendezem sajtó alá. A mű november első felében készül el. Címe: **Tavaszi napsgár**. Terjedelme: 100 oldal. Ára: két pengő, portóköltés 20 fillér. Lehet postabélyegben is beküldeni. Kérem a legmesszebbmő támogatást és pártfogást, **Reményi (Ozorócsky) Ferenc, Mátraszöllős**.

Páratlan horgász-szerencse. Észak-amerika keleti partjain a Nova Scotia-beli Halifax közelében **Lady Broughton** horoggal egy csaknem két mássa — pontosan 378 font — *sulyu*, két és fél méter hosszú két emberes ódpat fogott. **Lady Broughton** a „Rosanna” jacht fedelzetén **Lord és Lady Elveden**, valamint **Lord Rossmore** társaságában hosszabb kiránduláson volt Izland, Grönland, Labrador, Újfundland és Új-Skócia partvidékén.

A zsidó lovasias ügy

Valamelyik kis városban a zsidó négyzet bálján **Kohn** véletlenül rálépett a Grün feleségének a lábára.

— Uram, — mondta Grün dühösen — ezért ön nekem elégtétellel tartozik.

— Állok rendelkezésére, — felelte Kohn — ott ül a feleségem, lépjen maga is a lábára.

Megkezdtek a kaszákerezések bűnpernek tárgyalását. A büntetőörvény-szék október 18-án kezdte meg a tárgyalást a **Böszörményi** Zoltán és 88 társa ellen indított bűnperben. Böszörményiek „kaszákerezés” mozgalma szerveztek és a falvak egyszerű kismembereit hangzatos jelszavakkal iparkodtak meggyerni annak a tervüknek, akik erőszakkal kezükbe kerítették a hatalmat. A fegyveres lázadás szervezői elleni bűnper tárgyalásának eredményét lapunk más helyén közöljük.

Felhívás Sertés- és baromfitenyésztők részére értékes kis füzetecskét küld teljesen ingyen ifj. **Álitzky Ottó**, Budapest, Dohány-utca 84.

Öt gyermekével a Dunának ment egy asszony, mert nem kapott lakást. **Balázs Lajos** gépkocsivevő 37 éves felesége 17-én délután a budapesti Erzsébetbld közepéről öt gyermekével együtt a Dunába akart ugrani. A járőrök észrevették és nagygyűzen mezakadályozták az öngyilkosságot. A rendőr ezután **Balázs Lajos** öt és gyermekeit, akik közül a legnagyobb 14 éves, a legkisebb 11 hetes, a rendőrség kísérte, ahol a szerencsétlen asszony sírva mondtotta el, hogy az ar anyában van ugyan és megkeresi a megélhetésre valót, mégis hajléktalanná váltak. *Tíz gyermekük van, akárhová mentek lakást keresni, a sok gyerek miatt nem kaptak lakást.* A szerencsétlen családnak most a rendőrség iparkodik lakást szerezni.

TANÁCSADO

Kérdés: 1. Eny O. F. B. földet átvett... 2. Az O. F. B. házhoz... 3. Baromfiévesztéssel akarok foglalkozni...

Felelet: 1. Forduljon az O. F. B.-hez... 2. Baromfiévesztéshez képestes vagy engedély...

Kérdés: Buzát hogyan kell üszög... Felelet: 100 kg buza pácolásához... 2 kg rézszulfát...

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:

A G. Dereske. Levélét nem kaptuk meg... A N. I. Öndopusztó. Bizonyos érzék... N. S., Kepekolomb... N. L. Máty. Nem tudjuk...

REJTVÉNYEK

1. Szórejtvény. harapás N (=b) (=o) 2. Szórejtvény. S gránit falba verik Ó (6-1) 3. Szórejtvény. a (6=e) A rejtvények megjelölését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt a 46-ik számban közöljük.

Juttassák el hozzánk, mert az elkésvet megjelölésüket névünk közöttünk közlünk.

A 40-ik számban közölt rejtvények megfejtése: 1. Szórejtvény: Elmélet. 2. Szórejtvény: Kisküldő. 3. Szórejtvény: Részbenyá.

Jutalomkövet nyertek: Gyánó Sándor (Drávaségi) és Valkai István (Nagyfő).

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATÖZSDE

Készárúpiac. Buda tiszavideki és felsőtiszavideki 77 kg-os 20,45-20,80, 78 kg-os 20,75-21,10, 79 kg-os 21-21,30, 80 kg-os 21,15-21,40...

Határidősi piac. Rozs márciusra 19,85-19,87, tengeri májusra 12,75-12,77 pengő 100 kg-ként.

Magniac. (Mauthner Ödön Mantermelő és Magyorköcsöki Rt. heti jelentése.)

Takaróvásár. Rétszéna II. r. 4-40, 111. r. 3,50-3,90, muhárszéna 4,50-5,80, lucernaszéna 6-7,60 pengő kg-ként.

Vágómarhavásár. Bika, magyar II. 62, 119,54, 68,6, tarka 64-97, ökrök, magyar II. 62, 68,6, tarka 70-100, tehén, tarka 40-100, bívaly, magyar 40-46, növények (éves) 73-93, kicsontozal valé 36-46 fillér kg-ként.

Juhárak. Külföldinek megfelelő prima fiatal ürü darabonként 50 kg súlyban 100-36, prima fiatal bárány páronként legalább 80 kg súlyban 54-64 fillér kg-ként.

Szér és szírszalonna. Szalonna, olvasztott, valé 132-168, sózott 172-200, füstölt 190-240, háj 170-184, tepertő 100-220, sertésszár, helybeli 172-184 fillér kg-ként.

Baromfi és tojás. Előbaromfi: Tyúk 200-350, csirke, rántani való 90-150, sítal való 140-200 fillér darabonként.

Zárás. Szécsény 12-24, petrezselyem 12-24, kevert zölés 16-24, zeller 4-20 (db-ja), kalarab 3-8 (db-ja), karfiol 16,30, vöröshagyma, makró 10-16, közönséges 8-12, fokhagyma 26-40, cékla 10-20, fejeskáposzta 16-20, savanyú káposzta 36-40, kelkáposzta 12-24, vöröspaprika 20-36, fejespariáta

4-10, tormar. 80-200, burgonya, Güllabara 9-12, ősz rózsa 7-10, nyári rózsa 9-12, Ella 6-8, kifli 16-20, tömör eszpergekombó 80-200, szűzfőző 100-160, él vargánya 100-160, szártotta 400-1000, uborka, vizes 60-80, ecetes 100-120, zölpaprika, apró hegyes 16-30, nagy, töltel való 12-40, tök, főző 8-16, sítőkötő 12-20, paradicsom 6-16, zöldbab 24-76, zöldborsó, hivélyes 36-80, sókka 16-30, paraj, tisztított 12-20, feketeretek 16-24 fillér kg-ként, zöld tengeri darabonként 3-6 fillér.

Gyümölcs. Alma, nemes 50-140, bírsalag 30-70, körte, nemes 60-180, aszaltszilva 140-168, szilva 120-140, gyümölcsíz 130-320, áfonya 160-180, csemegezölés 56-88, kevert zölés 30-58, kőszőlés zölés 24-36, dió, új 60-140, dióbél 260-340, nyogyabóval 320-440, mandula, keményhéjú 60-80, héjazott mandula 440-640, rozszetye 30-100 fillér kg-ként.

A bortermés minőségére az utóbbi hét napos, kedvező időjárás előnyösen hatott.

Idegen pénzeket vételi és eladási ára. Az első szám azt az összeget jelenti, amelyet kapunk a banktól akkor, ha eladunk idegen pénzt. A második azt az összeget jelenti, amelyet nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, X. 24. Állat- és kirakóvásár: Fűszegvarmat, Nagykőrös. - Hétfő, X. 25. Állat- és kirakóvásár: Acsa, Baracska, Bátorcsanak, Baitonya, Békéscsaba, Celdömök, Deveser, Hajdúszoboszló, Heves, Isztimér, Jánosbuda, Jászényszék, Kecel, Kóny, Kunmadaras, Magyaróvár, Nádudvar, Pápe, Putnok, Szihalom, Tiszapalkonya, Tokaj, Tonna, Verpelét, Ló, marha- és kirakóvásár: Hetes, Nemesdiv, Sziasbáhalás, Ló, marha- és sertésdaráb: Mésző. - Kedd, X. 26. Állat- és kirakóvásár: Battyánya, Békéscsaba, Dicsőszőlő, Felgyőváros, Pincehely, Szokolya, Ló, marha- és kirakóvásár: Deveser, Gelse, Süllye. Marha- és kirakóvásár: Répászentgyörgy. - Szerda, X. 27. Állat- és kirakóvásár: Békéscsaba, Zomba. Ló, marha- és kirakóvásár: Istvánfal, Somlyószőlős, Zsámok. - Csütörtök, X. 27. Állat- és kirakóvásár: Kaposlak, Kaposcsanak, Sarvár, Tégis (bizonytalan), Tét, Ló, marha- és kirakóvásár: Igal, Zsámok. Marha- és kirakóvásár: Vaszentmihály. Kirakóvásár: Nagyöcsk. - Péntek, X. 28. Állat- és kirakóvásár: Aha. - Szombat, X. 29. Állat- és kirakóvásár: Csesztény. Ló, marha- és sertésdaráb: Baja, Szekszárd. Ló, marha- és kirakóvásár: Gyékényes, Vése.

Arany- és ezüstpénzek ára

Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 76 fillér; kétkoronás 72 fillér; ötkoronás 1 pengő 80 fillér; réz egyforintos 96 fillér. 14 karátos tónbrarany grammonként 3 pengő 10 fillér. Színarany kilogrammja 5760 pengő. Színezüst kilogrammja 90 pengő.

KIADÓTULAJDONOS: 'FALU' MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.

Angora ketrecek eladók. új, vagy alig használt állapotban. Érdeklődéseket 'Kont' jellegre kiadóhivatalba, válaszfolyókat csatolva.

Arany-ezüst beváltás a legmagasabb napi áron. Szigei Nándor és Fia ékszerész. Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

Rádióműsor

Budapest I.

VASÁRNAP, X. 24. 9.30: Hírek. 10: R. k. istentisztelet. 11.15: Elv. istentisztelet. 12.30: Pontos idő. Időjárás- és vízállásjelentés 12.30. Operaház zenekar. 13.10: 'Magyar anekdoták'. 14: Hanglezetek. 15: 1. 'Az ezüstkalásos gazdák iskolája'. Kállay Béla m. kir. gazdasági tanár előadása. 2. 'Kivitelre szánt burgenyaszállítmányok előkészítése növényvédőszerrel' visszajárat'. Ifj. Tabajdy Kálmán m. kir. k. s. területi főosztály előadása. 15.30: Ferencvárosi-Lánth közép-európai kupa-döntő közvetítése Rómából. 16.50: Szalonzene. 17.30: 'Petőfi faluja'. Petőfi-versek. 18: Cigányzenekar. 18.50: Hangverseny közvetítése Jára szételőrt. 19.40: 'A ballerina'. Operett. Zenéjét szerezte Szirmai Albert. 22.25: Jazz. 23: Cigányzenekar.

Állandó közvetítések hétköznapokon:

6.45: Torna, utána hanglezetek. 10: Hírek. 10.20: és 10.45: Két felfolyás. 11.10: Vízjelzés. 12: Harangzó, időjárás-jelentés. 14.40: Időjelzés, stb. 16.45: Pontos időjelzés, stb. 00.05: Hírek. HÉTFŐ, X. 25. 11: 'Emlékkönyvemély a Nemzeti Színház fennállásának 100. évfordulóján'. 12.05: Szimfonikus zen. 13: Dolmányi. Ruralla Hungarica, zongorán. 14: Bertók István operaházi tag énekel. 16.15: Diákéjfélok. 17: Cigányzene. 17.50: 'Őszi horzástás'. 18.20: Ének. 18.45: Előadás Japánról. 19.25: Helyszini kép a jubileumi Nemzeti Színházról. Beszélő vitéz Somogyváry Gyula. 19.40: Ünneplő díszelőadás a Nemzeti Színházról. 21.45: Hegedű. 23.05: Cigányzen.

KEDD, X. 26.

12.05: Cigányzene. 13.30: Beszélő-zenekar. 16.10: 'Asszonyok tanácsadója'. 17: Szalonzene. 18.20: 'A kisdoktor fejlődése'. 18.50: A Bazilika énekkara. 19.30: 'Egy mozióról emlékeiből'. 20.10: A Filmhatalmi Társaság előadása. 22.15: Időjárás, hanglezetek. 23: Jazz. SZERDA, X. 27.

12.05: Szalonzene. 13.40: Zongora. 16.15: Diákéjfélok. 17: Magyar önbírálat. Világos után. 18: 'Tisza Kálmán'. 18.30: Uha Ferenc tőroratózik. 19.20: Csevegés. 19.50: Székely Mihály operaházi tag énekel. 20.45: 'Elfelejtett magyar zenekari művek'. 22.10: Időjárás. 22.15: Szalonötös. 23.10: Tánctemezek. CSÜTÖRTÖK, X. 28.

12.05: Énekesüttes. 13.30: Szalonzene. 16.15: 'Úszó paloták, repülő szőlők'. 17: 'Színzöld-fészekes'. 17.30: Hangversenyzenekar. 18.30: 'Házartási időjárás tanácsadó'. 18.45: Hanglezetek. 19: Küllőgyűjtés. 19.50: 'Séta a párisi világkiállításán'. 21.30: Cigányzene. 22: Időjárás. 22.35: Zongora. 23.15: Jazz. PÉNTEK, X. 29.

12.05: Eugén Stepat bálalajka-zenekara. 13.30: Beethoven: C-dúr szonáta. 14: Hegedű. 16.15: Diákéjfélok. 17: 'A szerető halhatatlan'. 17.15: Hanglezetek. 18.10: Szalonzene. 18.40: 'Perlibus az Akropolisz'. 19.15: Magyar nóták. 20.45: Mórál Sándor elbeszélése. 20.45: Szimfonikus zen. 22.30: Időjárás. 22.35: Jazz. 23.05: Cigányzene. SZOMBAT, X. 30.

12.05: Szalonzene. 13.30: Hanglezetek. 16.15: Gáthy Bernátné mesél. 17: 'Mit üzen a rádió?'. 17.30: Cigányzene. 18.20: 'Egerben szüret után'. 19: 'Magyar táncok a török időkben'. 19.45: Aghy Erzsébet és Uray Tivadár előadása. 20.50: Hangversenyzenekar. 21.45: Hírek. Időjárás. 22.10: Jazz. 23: Cigányzene. Budapest II.

Vasárnap, X. 24. 11.15: Hanglezetek. 15: Katonazen. 16.35: Szalonzene. 18.35: Előadás. 18.55: Cigányzene. 19.30: Tűz. 20.10: Hírek. 20.35: Cigányzene. - Hétfő, X. 25. 17.55: Cigányzene. 18.20: Német nyelvleckék. 20.25: Hírek. 20.50: Hanglezetek. - Kedd, X. 26. 18: Bazilika énekkara. 18.50: Mezőgazdasági földrajz. 19.30: Hanglezetek. 20.05: Elbeszélés. 20.40: Hírek. 21.05: Cigányzene. - Szerda, X. 27. 18.40: Előadás. 19.50: Olasz nyelvleckék. 20.20: Hanglezetek. 21: Hírek. - Csütörtök, X. 28. 18: Angol nyelvleckék. 18.30: Hanglezetek. 19.15: Előadás. 19.45: Katonazen. 20.10: Hírek. - Péntek, X. 29. 18.30: Előadás. 18.45: Szalonzene. 19.15: Gyorsrész. 19.45: Előadás. 20.15: Hanglezetek. 20.45: Hírek. 21.25: Jazz. - Szombat, X. 30. 17: Cigányzene. 17.50: Mezőgazdasági földrajz. 18.30: Szalonötös. 19.35: Hanglezetek. 30.30: Hírek.